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Στόχοι 
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer  
& Συναφών Διαταραχών και του περιοδικού 

Η Ομοσπονδία δημιουργήθηκε με στόχο: 
1. Να προωθήσει την κατανόηση, την υποστήριξη καθώς και τη δράση όλων όσων έχουν οποιαδήποτε σχέση ή ενδιαφέρον που 

αφορά αυτή τη νόσο στα πλαίσια της ελληνικής επικράτειας 
2. Να εγκαταστήσει επαφή με τις αντίστοιχες οργανώσεις άλλων χωρών 
3. Να βοηθήσει στη δημιουργία Κέντρων Ημέρας και Οικοτροφείων (Ξενώνων) που θα ανακουφίζουν την οικογένεια από τη 

φροντίδα του ασθενούς 
4. Να ενθαρρύνει τη συνεργασία, το συντονισμό των ενεργειών και των δραστηριοτήτων μεταξύ των συλλόγων σε όλη την Ελλά-

δα για την επίτευξη κοινών πρωτοβουλιών 
5. Να ενθαρρύνει τη συγγραφική και εκπαιδευτική δραστηριότητα που θα απευθύνεται τόσο στους επαγγελματίες υγείας όσο 

και σε εκείνους που δεν έχουν καμία σχέση με το χώρο αυτό 
6. Να βοηθήσει στη δημιουργία του κλίματος εκείνου, στην κοινωνία, που θα οδηγήσει στην όσο το δυνατόν μικρότερη περιθω-

ριοποίηση των ασθενών και των οικογενειών τους, αλλά και στην πιο έγκαιρη αναζήτηση φροντίδας 
7. Να προωθήσει την επιστημονική έρευνα καθώς και την ταχεία εισαγωγή στη χώρα μας νέων θεραπευτικών μεθόδων 
8. Να οργανώσει παρεμβάσεις σε επίπεδο φορέων της Πολιτείας που διαμορφώνουν την οικονομική πολιτική και την πολιτική 

στο χώρο της υγείας 
9. Σκοπός της έκδοσης του περιοδικού είναι να απαντάει στα συνήθη ερωτήματα των Συναφών με Νόσο Alzheimer και Συγγενών 

Διαταραχών, να ανακοινώνει και να σχολιάζει τα καινούρια επιτεύγματα στο χώρο και να αποτελέσει μέσο επικοινωνίας των 
ανθρώπων που φροντίζουν ασθενείς μέσω αλληλογραφίας 
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Α γαπητές φίλες και φίλοι, 
 

 
 

Αγαπητοί φίλες και φίλοι, 
 
 Το πρώτο τρίμηνο του 2022 ήταν ιδιαίτερα ευλογημένο για όλους μας. 
Εμείς στη Θεσσαλονίκη τρέχουμε συγχρόνως με όλα τα προγράμματα 
που υλοποιούνται στις  Μονάδες μας 9 χρηματοδοτούμενα  προγράμματα που είναι όλα χρήσιμα 
και πρακτικά και έχουν ένα και μοναδικό σκοπό: να κάνουν τη ζωή των ασθενών μας και των πε-
ριθαλπόντων τους πιο ενημερωμένη (GECONEU,ΥποστηρίΖΩ, INFOCARE, DEMENTIA RIGHT),  πιο 
ήσυχη (WCACD), πιο χαρούμενη (E.L.So.M.C.I), πιο δραστήρια (GameCoSkills), και τους επαγγελ-
ματίες υγείας που ασχολούνται μαζί τους πιο πρόθυμους να μάθουν νέες δεξιότητες 
(ACCEUEDU). H τεχνογνωσία που θα προκύψει από όλα αυτά τα προγράμματα που τρέχουν σε 
συνεργασία με άλλες χώρες της Ευρώπης γρήγορα θα γίνει προσβάσιμη από όλους στην χώρα 
μας που θέλουν να συνεχίσουν αυτό το έργο με τους ασθενείς μας και τους περιθάλποντές τους. 
Επίσης καταφέραμε ως Ομοσπονδία να πάρουμε την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας για την εκ-
παίδευση των επαγγελματιών υγείας όλης της χώρας με μαθήματα που γίνονται κάθε Δευτέρα 
πρωί και κάθε Πέμπτη απόγευμα. Επίσης αρχίζει τον Απρίλιο η εκπαίδευση των πρώτων 25 νοση-
λευτριών με το πρόγραμμα εκπαίδευσης που έτρεξε στο Νοσοκομείο «Γ. Παπανικολάου» και Α-
ΧΕΠΑ.   Επιτυχίες όμως έχουν και άλλες πόλεις στην Ελλάδα. Σ΄ αυτό το τεύχος παρουσιάζονται 
επιπλέον οι δράσεις της Χαλκίδας, της Ρόδου, της Πάτρας, της Λάρισας, του Ηρακλείου Κρήτης  
και της «Αποστολής» στην Αθήνα. Χαρήκαμε πολύ που συνεχώς αναδύονται καινούργιες ιδέες 
και καινούργιες δράσεις και έτσι χαίρονται και υποστηρίζονται πολλοί ασθενείς αλλά και οι περι-
θάλποντές τους σε όλη την πατρίδα μας. Καινούργιες πόλεις –Κατερίνη, Δράμα, Γρεβενά, Ηγου-
μενίτσα- έρχονται να πάρουν τη σκυτάλη για να συνεχίσουν με ακόμη περισσότερες δραστηριό-
τητες και επιτυχίες.  
Να ευχηθούμε σε όλους μας καλή πρόοδο σε ό,τι κάνουμε με την ευλογία του Θεού και ΚΑΛΗ 
ΑΝΑΣΤΑΣΗ! 
 
Μάγδα Τσολάκη    
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Μπορείτε να ενισχύσετε το έργο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Alzheimer κάνοντας ονομαστική κατάθεση στον τραπεζικό  

λογαριασμό που τηρούμε στην Alpha Bank 
ΙΒΑΝ GR75 0140 4740 4740 0200 2004 406 

Παρακαλούμε μετά την κατάθεσή σας να μας αποστείλετε τα  
στοιχεία επικοινωνίας σας: admin@alzheimer-hellas.gr 

Σας ευχαριστούμε θερμά για τη στήριξή σας! 
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Νέο παιχνίδι για κινητό για την  
ανάπτυξη νοητικών  δεξιοτήτων και 

των στρατηγικών μάθησης  
 
 
Οι ενήλικες με Νοητικές Διαταραχές 
εμφανίζουν συχνά χαρακτηριστικά 
που επηρεάζουν την προσωπική τους 
ζωή. Χαρακτηριστικά όπως: οι δυ-
σκολίες στον λόγο, στη μνήμη, στην 
προσοχή, στη σκέψη, και στην αντί-
ληψη. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη 
χαμηλή αυτοεκτίμηση και την περιο-
ρισμένη κοινωνικότητά τους.  Οι νέες 
τεχνολογίες, συμπεριλαμβάνοντας και 
τη χρήση κινητού για παιχνίδια, έχουν 
τη δυνατότητα να ενισχύσουν τα νοη-
τικά ελλείμματα. Με βάση αυτές τις 
ανάγκες των ενηλίκων με Νοητικές 
Διαταραχές ξεκίνησε το Ευρωπαϊκό 

Erasmus+ πρόγραμμα 
“Game4CoSkills” για να ενισχυθούν 
οι νοητικές δεξιότητες, αλλά και οι 
στρατηγικές μάθησης μέσω ενός και-
νοτόμου παιχνιδιού στο κινητό. Το 
πρόγραμμα θα έχει διάρκεια 24 μήνες 
και συμμετέχουν έξι χώρες: 
 
• η Γαλλία (Interactive 4D) 
• η Αυστρία (Austrian Association 

of Inclusive Society-AIS) 
• η Ιταλία (Euro-Net) 
• η Ελλάδα (Alzheimer Hellas) 
• η Κύπρος (Synthesis Center for 

Research and Education)  
• η Τουρκία (Avrasya Yenilikçi 

Toplum Derneği) 
Θα συμμετάσχουν συνολικά 180 

άτομα, 120 ενήλικες με Νοητικές Δια-
ταραχές (20 άτομα από κάθε χώρα) 
και 60 εκπαιδευτές ενηλίκων (10 από 
κάθε χώρα). Σκοπός του προγράμμα-
τος αυτού είναι να δημιουργηθεί ένα 
παιχνίδι στο κινητό, μέσα από το ο-
ποίο να προάγεται η ανάπτυξη νοητι-
κών δεξιοτήτων όπως η μνήμη, ο υ-
πολογισμός, η αντίληψη, ο λόγος, η 
επιδεξιότητα, η πολυπραγμοσύνη και 
η προσοχή στις λεπτομέρειες, αλλά 
παράλληλα και οι κατάλληλες στρα-
τηγικές μάθησης.  

 

ΝΕΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Εκμάθηση Αγγλικών με τη χρήση 
τραγουδιών για άτομα με Ήπια 

Νοητική Διαταραχή 
 
Η Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alz-
heimer και Συγγενών Διαταραχών 
είναι η συντονίστρια Ευρωπαϊκού 
προγράμματος Erasmus+ με στόχο 
τη διδασκαλία Αγγλικών σε ανθρώ-
πους με Ήπια Νοητική Διαταραχή 
(ΗΝΔ) μέσα από τραγούδια. Από 
τον Οκτώβριο του 2021 μέχρι και 
τον Απρίλιο 2022, 60 άτομα με 
ΗΝΔ από Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, 
Κροατία και Σλοβενία συμμετέχουν 
2 φορές την εβδομάδα στα μαθήμα-
τα.  
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Αυτό το πρόγραμμα θα δημιουργήσει 
μια καινοτόμα μεθοδολογία μαθημά-
των και μια εκπαιδευτική πλατφόρμα 
e-Learning μαθημάτων για επαγγελ-
ματίες ώστε να μπορούν να εκπαιδευ-
τούν και να εφαρμόζουν τα μαθήματα 
σε ηλικιωμένους ασθενείς. Στόχος 
των μαθημάτων αυτών είναι να: 
•Βελτιώσει τις νοητικές λειτουργίες 
των ατόμων με ΗΝΔ 
•Υποστηρίξει τη διδακτική διαδικασί-
α μέσω της χρήσης τραγουδιών. 
•Μειώσει το άγχος και να αυξήσει τα 
θετικά συναισθήματα. 
•Βελτιώσει την κοινωνικοποίηση των 
συμμετεχόντων και την αίσθηση ότι 
ανήκουν σε μια ομάδα. 
•Δράσει προληπτικά απέναντι στη νό-
σο Αλτσχάιμερ. 
•Εξοικειωθούν οι συμμετέχοντες με 
την Αγγλική γλώσσα χρησιμοποιώ-
ντας φράσεις που σχετίζονται με την 
επικοινωνία και τη προφορική 
έκφραση. 
•Βελτιωθεί το λεξιλόγιο,  η γραμματι-
κή και το συντακτικό των συμμετεχό-
ντων,  καθώς και άλλες πτυχές της 
Αγγλικής γλώσσας μέσω μιας ευχάρι-
στης διαδικασίας μάθησης. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες στο  
http://www.songsforcare.eu/  
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

Η ηλικία δεν είναι εμπόδιο 
για γυμναστική και  

ψυχαγωγία 
 
Παύλος Ποτουρίδης, Καθηγη-
τής Φυσικής Αγωγής, BSc 
(Hons)  Προσωπικός Γυμναστής  
στη Μυοσκελετική Αποκατά-
σταση  
 
Η Σωματική Άσκηση ως μέρος 
μη φαρμακευτικής θεραπείας 
για ανθρώπους ιδιαίτερα της 
τρίτης ηλικίας βεβαίως βοηθά 
και στην πρόληψή τους σε μι-
κρότερες ηλικίες. 
Ποτέ δεν είναι αργά  –από ηλι-
κιακής άποψης- να ξεκινήσει 
οποιοσδήποτε να γυμνάζεται και 
να ψυχαγωγείται. 
 Οι έρευνες μάλιστα, εστιάζουν 
ήδη από την ηλικία των σαρά-
ντα (40) χρόνων και κυρίως 
στην αερόβια άσκηση μακράς 
διάρκειας, όπως το περπάτημα, 
το τρέξιμο, ο χορός, η ποδηλα-
σία, το κολύμπι. Με την αερό-
βια άσκηση, αυξάνεται η αιματι-
κή ροή στον εγκέφαλο και μειώ-
νεται πολύ το οξειδωτικό στρες, 
οπότε λειτουργεί καλύτερα ο ε-
γκέφαλός μας και προστατεύε-
ται από Νευροεκφυλιστικές α-
σθένειες. Είναι γνωστό από 
έρευνες ότι όσο πιο υψηλά επί-
πεδα σωματικής άσκησης και 
φυσικής δραστηριότητας 
έχουμε, τόσο πιο μειωμένες εί-
ναι οι πιθανότητες να νοσήσει 
κάποιος με Αλτσχάιμερ ή Άνοια, 
με πιθανότητες μείωσης από 40-
50%.   
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 Η άσκηση επιδρά ευεργετικά σε όλα 

τα συστήματα, όργανα και λειτουργίες 

του οργανισμού και αποτελεί  προστα-

τευτικό παράγοντα σε όλες τις παθή-

σεις όπως: Καρδιοπάθεια, υπέρταση, 

σακχαρώδη διαβήτη, εγκεφαλικά επει-

σόδια, παχυσαρκία, οστεοπόρωση, 

καρκίνο του παχέος εντέρου κ.ά. Ακό-

μη, η άσκηση χρησιμεύει και ως διέξο-

δος στις πιέσεις της σύγχρονης ζωής 

ανακουφίζοντας συμπτώματα όπως  

Κατάθλιψη και  Άγχος. Βελτιώνει την 

ψυχική διάθεση, την ευεξία και γενικό-

τερα την ποιότητα ζωής.  Δεν πρέπει 

να παραβλέπεται πως μέσα στους σκο-

πούς της άσκησης περιλαμβάνεται και 

η ψυχαγωγία. Η Ψυχαγωγία που έχει 

ως σκοπό να γυμνάσει, χωρίς να αι-

σθάνεται ο ασκούμενος ότι γυμνάζεται 

με ασκήσεις.  Γυμνάζεται έμμεσα με 

παιγνιώδη μορφή  και διασκεδαστικό 

τρόπο. Το παιχνίδι εξ άλλου είναι κομ-

μάτι από την παιδική μας ηλικία που 

δεν σβήνει εύκολα, επειδή έχει 

‘’γράψει’’ ευχάριστες στιγμές. Το παι-

χνίδι επίσης βοηθάει στην μάθηση και 

στην συνεχή μας εξέλιξη.   

«Όσα χρόνια κι αν περάσουν, 

όλοι κρύβουμε ένα παιδί μέσα 

μας» «Η παιγνιώδης μορφή γύ-

μνασης» 

 Η γυμναστική με τη μορφή παιχνιδιού 

αρέσει πολύ σε όλους, δεν λειτουργεί 

ως μάθημα ρουτίνας και παράλληλα 

μέσω των εξατομικευμένων δραστη-

ριοτήτων, εξασκούνται και βελτιώνο-

νται οι δεξιότητες. Αρκετές από αυτές 

τις ασκήσεις, περιλαμβάνουν: 

 

 

 

 

 

Δεξιότητες της καθημερινότητας 

 Δεξιότητες κινητικού συντονισμού 

 Δεξιότητες οπτικής αντίληψης    

 Εξάσκηση των αισθητηριακών 

 συστημάτων 

 Ασκήσεις οι οποίες εκτός από το σω-

ματικό όφελος αποσκοπούν και στη 

νοητική ενδυνάμωση, μέσω της οργά-

νωσης των εγκεφαλικών λειτουργιών. 

Με την παιγνιώδη μορφή άσκησης  ο 

ασκούμενος,  δεν αισθάνεται ότι κάνει 

ένα  ακόμη πρόγραμμα γυμναστικής 

ρουτίνας  με επαναλήψεις και σετ. 

 «Μία ώρα γυμναστικής ισοδυναμεί 

με πολλές ώρες θεραπείας»  

Όταν γυμναζόμαστε, αυξάνονται τα 

επίπεδα των ενδορφινών. Η γυμναστι-

κή αποτελεί έτσι κι αλλιώς το φάρμα-

κο για διάφορες ασθένειες, όπως οι 

καρδιολογικές παθήσεις και η οστεο-

πόρωση, ταυτόχρονα όμως είναι και 

φυσικό αντικαταθλιπτικό, μια αποτελε-

σματική θεραπεία για τη θλίψη, το 

άγχος και τη  μελαγχολία. Η έκκριση 

σεροτονίνης και ενδορφινών την ώρα  

της άσκησης, συμβάλλουν στην καλή 

διάθεση,  
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 δρουν κατευναστικά σε περιπτώσεις 

άγχους ή έντονου θυμού και βοηθούν 

το μυαλό να ξεχαστεί. Θεωρούνται το 

καλύτερο φάρμακο κατά της κακής 

διάθεσης και αποτελούν ισχυρότατο 

παυσίπονο, εκατό φορές πιο ισχυρό 

από τη μορφίνη. Η δράση τους είναι 

ιδιαιτέρως ευεργετική, καθώς μας ηρε-

μούν, γεννούν αίσθημα ευδαιμονίας, 

βελτιώνουν τη διάθεση εξουδετερώνο-

ντας τα υψηλά επίπεδα της αδρεναλί-

νης, που προκαλεί το στρες, ισχυρο-

ποιούν το ανοσοποιητικό σύστημα και 

καθυστερούν την εξέλιξη της γήραν-

σης. Σε  βιολογικό επίπεδο, λειτουρ-

γούν ως παυσίπονο 

του οργανισμού.   

Φυσικός τρόπος για 

να αυξήσουμε την 

παραγωγή ενδορφι-

νών στον οργανισμό 

μας είναι η  Τακτική Γυμναστική. Η 

πιο έντονη γυμναστική προκαλεί μεν  

έκκριση περισσότερων ενδορφινών, 

χωρίς αυτό αν σημαίνει ότι χρειάζεται 

να πιέζουμε το σώμα μας. Ξεκινάμε 

σταδιακά από εκεί που νιώθουμε 

άνετα και σύντομα θα είμαστε και πιο 

δυνατοί.  Γι΄ αυτό και οι παιγνιώδεις 

αυτές ασκήσεις πρέπει να είναι ευχά-

ριστες,  ενδιαφέρουσες  και  ποικίλες. 

Πρέπει να δοθεί έμφαση να μην υ-

πάρξει μονοτονία που είναι ο εχθρός 

της προσοχής και ευχάριστα ο ασκού-

μενος με νέες παιγνιώδεις ασκήσεις, 

να μην προλαβαίνει να βαριέται.  

Και ποιες είναι αυτές οι ασκήσεις;  

-Οι ασκήσεις με Μπάλα  (πλαστική ή 

αφρολέξ) είναι ιδιαίτερα προσφιλείς 

στους ηλικιωμένους γιατί διατηρούν 

σε υψηλό επίπεδο το ενδιαφέρον 

τους, ενώ παράλληλα βελτιώνουν τις 

αισθητικο-κινητικές σωματικές ικανό-

τητές τους. 

-Ασκήσεις με Μπαλόνια διαφόρων 

διαμέτρων και χρώματος. 

- Ασκήσεις με Μαξιλάρι Ισορροπίας. 

- Ασκήσεις με Ρακέτα Πινγκ Πονγκ 

και μπαλάκι. 

 - Ασκήσεις με Μπαλάκια Τένις   

 κανονικά  ή προπόνησης. 

- Ασκήσεις με Στεφάνια ρυθμικής. 

- Παιχνίδι με οικιακό Μπόουλινγκ. 

-Παιχνίδι Μπότσια ή Πετάνγκ 

(Petanque) 

-Ασκήσεις με Μπαλάκια Τένις   κανο-

νικά  ή προπόνησης. 

Οποιοδήποτε πρόγραμμα γυμναστι-

κής και αν ακολουθήσουν οι ηλικιωμέ-

νοι θα πρέπει πρώτα να προηγηθεί 

λεπτομερής ιατρικός έλεγχος. Η ανα-

γνώριση των τυχόν προβλημάτων 

βοηθά στην τροποποίηση και προσαρ-

μογή των ασκήσεων, ώστε αυτές να 

γίνουν  ασφαλείς για την υγεία των 

ηλικιωμένων αλλά και αποτελεσματι-
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 τικές. «Οι άνθρωποι δεν σταματούν 

να παίζουν, επειδή γερνάνε. Γερνάνε, 

επειδή σταματούν να παίζουν»       

Εξαιρετικό κατόρθωμα η μακροζωία, 

αλλά θα πρέπει να συνδυαστεί με την 

επίτευξη της καλής υγείας και ευεξίας. 

Τότε θα μπορούμε να μιλάμε ότι εκτός 

από  Ενεργό και Υγιή γήρανση θα 

έχουμε και Επιτυχή γήρανση. 

* Για την ασφάλεια των ασκουμένων 

- δεν αναφέρω ασκήσεις- φοβούμενος 

τη κακή ερμηνεία τους ή και τον υ-

περβάλλοντα  ζήλο του μη εκπαιδευ-

μένου περιθάλποντα.  

** Το άρθρο είναι ενημερωτικό και 

για οποιοδήποτε θέμα, πρέπει πρώτα 

να συμβουλευτείτε τον κατάλληλο ε-

παγγελματία υγείας.  
 

 

 

 

 

 

Αρκετά Καλοί  

Περιθάλποντες 

Αναζητώντας τη φροντίδα που ταιριά-

ζει στον άνθρωπό τους και στις ανά-

γκες του μέσα στο ταξίδι της άνοιας, 

οι περιθάλποντες καλούνται να ανα-

γνωρίσουν και τις δικές τους συναι-

σθηματικές ανάγκες και να έρθουν α-

ντιμέτωποι με σκέψεις και συναισθή-

ματα, που πολλές φορές, είναι επίπο-

να.  Πράγματι, οι απαιτήσεις της φρο-

ντίδας ενός ασθενή με άνοια είναι με-

γάλες, και οι συγγενείς που παρέχουν 

φροντίδα στον αγαπημένο τους συγγε-

νή, προσφέρουν το καλύτερο που μπο-

ρούν. Παρόλα αυτά, αρκετές φορές, 

και παρά τη μέγιστη προσπάθεια που 

καταβάλλουν, φαίνεται να προκύπτει 

αυτή η επίμονη και δύσκολη σκέψη, 

πως αυτό που προσφέρουν, δεν είναι 

ποτέ αρκετό για την φροντίδα των α-

γαπημένων τους. Δεν είναι αρκετό για-

τί οι άνθρωποι αυτοί έχουν χάσει πλέ-

ον την ικανότητά τους να εκφράζουν 

τις ανάγκες τους, τις σκέψεις τους και 

τα συναισθήματά τους, επομένως οι 

περιθάλποντες δεν μπορούν καθαρά 

να δουν τι χρειάζεται ο άνθρωπός 

τους. Ίσως ακόμη δεν είναι αρκετό, 

επειδή και οι προσδοκίες που μερικές 

φορές οι ίδιοι οι περιθάλποντες έχουν 

για τη θετική έκβαση της κατάστασης 

είναι πάνω από τις δυνάμεις τους και 

την πραγματικότητα της ασθένειας. 

Για όποιον λόγο κι αν προκύπτει  αυτό 

το συναίσθημα είναι επίπονο, αλλά 

υπαρκτό και χρήσιμο, αν το νοηματο-

δοτήσουμε με τρόπο που επιτρέπει την 

συναισθηματική ανάπτυξη και ωρί-

μανση.  Διάφοροι παράγοντες καθορί-

ζουν τον τρόπο και τον βαθμό που θα 

εκδηλωθεί αυτή η ενοχή, όπως είναι 

το στάδιο της άνοιας και αντίστοιχα οι 

ανάγκες του ασθενούς, οι υποχρεώ-

σεις και οι ρόλοι του περιθάλποντα, η 

οικονομική και συναισθηματική κατά-

σταση των μελών της οικογένειας, η 

ποιότητα της σχέσης που διατηρούσαν 
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την εμφάνιση της άνοιας και ακόμη 
πολλές συνιστώσες που κάνουν τόσο 
πολύπλοκο τον σχεσιακό μας κόσμο. 

Αν αναλογιστούμε πόσο έντονα αλλά-
ζουν οι ρόλοι των μελών μέσα στην 
οικογένεια όταν εμφανίζεται η άνοια, 
μπορούμε πολύ εύκολα να αντιληφ-
θούμε και τις συναισθηματικές δυσκο-

λίες που προκύπτουν στους περιθάλ-
ποντες. Είτε είναι ο/η σύζυγος- σύ-
ντροφος που φροντίζει τον άνθρωπο 
που νοσεί, τα παιδιά, τα εγγόνια, ή τα 
αδέλφια, η δυναμική της σχέσης που 

υπήρχε έως τότε αλλάζει μορφή.  Πλέ-
ον ο ασθενής με τις ανάγκες που προ-
κύπτουν από την άνοια γίνεται νοητι-
κά ένα παιδί που χρειάζεται φροντίδα, 

και ο περιθάλπων χρειάζεται πολλές 
φορές να πάρει τον ρόλο του γονέα 
που την παρέχει. Μέσα σε αυτή τη δί-
νη και την αντιστροφή των ρόλων, α-
ντιστρέφεται και η ίδια η πορεία της 

ανάπτυξης αυτών των ασθενών, με τις 
ανάγκες τους να αυξάνονται όπως αυ-
ξάνονται στα στάδια της παιδικής, νη-
πιακής και της βρεφικής ηλικίας. Η 
ανησυχία για την εκπλήρωση όλων 

των αναγκών των ασθενών, των σωμα-
τικών, συναισθηματικών, ψυχολογι-
κών και πνευματικών, είναι ένας 
άθλος που καλούνται να εκπληρώσουν 
οι συγγενείς που φροντίζουν. Όμως, 

όταν αυτή η ανησυχία επιμένει και δεν 
μπορεί να δαμαστεί, προκύπτουν κα-
ταστάσεις όπου ο περιθάλπων προ-
σπαθεί να γίνει ένας «τέλειος περιθάλ-
πων» για τον άνθρωπο που φροντίζει. 

Αυτό το τέλειο φυσικά είναι αδύνατο 
να πραγματοποιηθεί, και πάνω στο συ-
γκεκριμένο ζήτημα αξίζει να αναφερ-

θούμε στον όρο που ο Winnicott 
(1953) χρησιμοποιεί για την «αρκετά 
καλή μητέρα». Ο Βρετανός παιδίατρος 

και ψυχαναλυτής D. Winnicott που α-
φιέρωσε μεγάλο μέρος της κλινικής 
του μελέτης στον πρώτο χρόνο της ζω-
ής του ανθρώπου και της σχέσης μητέ-
ρας-βρέφους μέσα  από την φροντίδα 

που παρέχεται, κατέληξε στο ότι δεν 
υπάρχει η τέλεια μητέρα, και ούτε 
χρειάζεται η μητέρα να είναι τέλεια. 
Αυτό που χρειάζεται το βρέφος για να 
ενταχθεί ομαλά στη ζωή είναι μια 

«αρκετά καλή μητέρα», κι αυτό ση-
μαίνει μια μητέρα που να μπορεί να 
αναγνωρίζει τις ανάγκες του βρέφους 
και να ανταποκρίνεται σε αυτές. Κι 

εκεί η έκφραση των αναγκών από το 
βρέφος δεν είναι ρητή, κι εκεί υπάρχει 
η δυσκολία κατανόησης, κι εκεί υπάρ-
χει ανησυχία για την παροχή της φρο-
ντίδας που απαιτείται, σε ένα πλαίσιο 

όπου το μέλος που φροντίζεται είναι 
πρακτικά αδύναμο να καλύψει μόνο 
του τις ανάγκες του. Έτσι λοιπόν αντί-
στοιχα, δεν μπορούμε να μιλάμε για 
τον τέλειο περιθάλποντα, αλλά για τον 

περιθάλποντα που, αναλογιζόμενος τις 
απαιτήσεις της φροντίδας, βρίσκεται 
δίπλα στον συγγενή του πασχίζοντας 
να ανταποκριθεί στο κάθε του κάλε-
σμα για φροντίδα- ακόμη κι αν κά-

ποιες φορές δεν τα καταφέρει, είναι 
ήδη ένας αρκετά καλός περιθάλπων. 
Σε αυτόν που μαθαίνει μέσα από τις 
δυσκολίες και τα λάθη που φυσιολογι-
κά θα προκύψουν μέσα σε όλο αυτό το 

ταξίδι, που προσπαθεί να ανταποκριθεί 
στις ανάγκες του συγγενή του και που 
είναι εκεί να του κρατά το χέρι,  όταν 
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χρειάζεται. Κι αυτό το κράτημα είναι 
το πιο σημαντικό. 
 
Μαρία Κουτούπη, Ψυχολόγος,  
Τμήμα Περιθαλπόντων «Αγία Ελένη» 
   
         
  
      
 
 

 
Ο ρόλος της νοητικής άσκησης 

στην πρόληψη της άνοιας 
 
Η νοητική άσκηση και γενικότερα 
οι δραστηριότητες που διεγείρουν 
τις νοητικές λειτουργίες διαδραμα-
τίζουν προστατευτικό ρόλο καθώς 
έχει θεωρηθεί ότι δημιουργούν απο-
θέματα υγιών εγκεφαλικών κυττά-
ρων και συνδέσεων μεταξύ τους. Η 
μακροχρόνια εκπαίδευση και η ενα-
σχόληση με εργασίες υψηλών δια-
νοητικών απαιτήσεων έχει βρεθεί να 
συσχετίζονται με σημαντικά καλύ-
τερη νοητική λειτουργία, μειωμένη 
νοητική έκπτωση καθώς και μειω-
μένο κίνδυνο εμφάνισης άνοιας. 
Ένα συμπέρασμα που θα μπορούσε 
να εξαχθεί είναι ότι οι νοητικές δρα-
στηριότητες δημιουργούν ένα είδος 
«νοητικής εφεδρείας», ικανής να 
συμβάλλει στην αντιστάθμιση της 
βλάβης που προκαλείται από τη νό-
σο Αλτσχάιμερ ή τις άλλες μορφές 
άνοιας. Ως εκ τούτου, ο εγκέφαλος 
συνεχίζει να λειτουργεί ικανοποιητι-
κά, με την εμφάνιση των συμπτω-
μάτων της άνοιας, να καθυστερούν 
σημαντικά.  

Σχεδόν κάθε είδος νοητικής δρα-
στηριότητας μπορεί να είναι ευερ-
γετική για την λειτουργία του εγκε-
φάλου. Θα πρέπει ωστόσο να περι-
λαμβάνει νέα μάθηση, να μην είναι 
απλοϊκή, να είναι ενδιαφέρουσα και 
παράλληλα να πραγματοποιείται 
συχνά. Μερικές από τις δραστηριό-
τητες που έχουν συσχετιστεί με 
μειωμένο κίνδυνο εμφάνισης 
άνοιας, ως μέρος ενός ψυχικά ενερ-
γού τρόπου ζωής, είναι:  
Η παρακολούθηση μαθημάτων  
Η εκμάθηση μιας νέας γλώσσας  
Η εκμάθηση ενός μουσικού οργά-
νου 
Η συμμετοχή σε ψυχαγωγικές δρα-
στηριότητες όπως αθλήματα, χορό, 
κηπουρική  
Τα επιτραπέζια παιχνίδια  
Τα σταυρόλεξα  
Τα sudoku και άλλα puzzle 
 Η συχνή εναλλαγή συνηθειών και 
ενδιαφερόντων 
Οι επιστημονικές μελέτες των τε-
λευταίων ετών επιβεβαιώνουν την 
έλλειψη νοητικής δραστηριότητας 
ως έναν από τους σημαντικότερους 
παράγοντες κινδύνου για την άνοια. 
Φαίνεται λοιπόν, ότι η συνεχής 
νοητική επαγρύπνηση, ως τρόπος 
ζωής, σε συνδυασμό με την υγιεινή 
διατροφή, την σωματική άσκηση, 
τον έλεγχο των καρδιαγγειακών πα-
ραγόντων κινδύνου, τη μείωση του 
στρες κ.ά,, δημιουργεί σημαντικές 
ελπίδες για την πρόληψη της 
άνοιας. 
Κρυστάλλη Γρύλλου 
Κλινική Νευροψυχολόγος 
«Ολοκληρωμένη Μονάδα  Αντιμετώπι-
σης Νόσου Alzheimer - Καρέλλειο» του 
Φιλανθρωπικού Οργανισμού   

«ΑΠΟΣΤΟΛΗ» της Ιεράς Αρχιεπισκο-

πής Αθηνών 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
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 Έναρξη Καμπάνιας Ευαισθητο-
ποίησης για την Άνοια και τη νόσο 

Alzheimer από το σωματείο  
Φροντίζω 

 
Εσείς γνωρίζετε ότι η Άνοια είναι η 
πιο συχνή νόσος της Τρίτης Ηλικίας;  
 
Το σωματείο Φροντίζω με αφορμή 
τον Σεπτέμβριο 2021 «Παγκόσμιο 
Μήνα» για την άνοια και τη νόσο 
Αλτσχάιμερ ξεκίνησε Καμπάνια 
Ευαισθητοποίησης με σκοπό την ε-
νημέρωση της κοινότητας για την 
άνοια καθώς και τρόπους πρόληψης 
της. 
Η άνοια είναι ένα κλινικό σύνδρομο 
που οφείλεται σε τουλάχιστον 100 
αίτια και ορίζεται ως σοβαρή διατα-
ραχή των ανωτέρων νοητικών λει-
τουργιών, με αποτέλεσμα να δη-
μιουργείται αρχικά διαταραχή στην 
επαγγελματική και κοινωνική δρα-
στηριότητα του ατόμου  και στη συ-
νέχεια αδυναμία ακόμη και για την 
αυτοεξυπηρέτηση του. 
Σύμφωνα µε πρόσφατα στατιστικά 
στοιχεία στη χώρα μας 160.000 
άτομα πάσχουν από άνοια και 
280.000 άτομα από ήπια νοητική 
διαταραχή. Συνολικά, ο πληθυσμός 
των ανθρώπων με ήπια ή σοβαρά 
νοητικά προβλήματα πλησιάζει το 
μισό εκατομμύριο και αν συνυπολο-
γίσουμε ότι για κάθε ασθενή με 
άνοια επηρεάζεται σημαντικά η ζωή 
2-3 περιθαλπόντων- μελών της οικο-
γένειας, η πάθηση αφορά άμεσα σε 
1 εκατομμύριο Έλληνες πολίτες. 
Η Καμπάνια έχει σαν τίτλο: 
«ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ- Μαθαίνοντας για 
τη νόσο της 3ης ηλικίας» και θα έχει 
συνολική διάρκεια έναν χρόνο. 
Κάθε εβδομάδα θα ανακαλύπτουμε  

διαφορετικές πτυχές και συγκε-
κριμένα δεδομένα της νόσου 
ώστε μαθαίνοντας περισσότερα 
και μένοντας ενημερωμένοι να 
είμαστε σε θέση να βοηθήσουμε 
όσους το έχουν ανάγκη. 
Μπορείτε να παρακολουθείτε 
την καμπάνια μέσω αυτού του 
συνδέσμου:  
 
 
https://frodizo.gr/anoia-
campaign/  
 
Ελάτε μαζί να δημιουργήσουμε 
έναν κόσμο όπου κάθε άτομο 
που πάσχει από άνοια θα λαμβά-
νει την υποστήριξη και τη φρο-
ντίδα που του αξίζει! 
 
Δημήτριος Θεοδωρόπουλος 
Κοινωνικός Λειτουργός/Γενικός 
Διευθυντής 
Κοινωφελές Σωματείο Αρωγής 
και Φροντίδας  Ηλικιωμένων και 
Ατόμων με Αναπηρία- ΦΡΟΝΤΙ-
ΖΩ 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΠΑΤΡΑ 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΡΟΔΟΣ 

 
 

 

Μένουμε συνδεδεμένοι και 
νοητικά ενεργοί! 

 
 Το Κέντρο ημερήσιας φροντίδας α-
σθενών με άνοια «Αρσινόη» συνεχί-
ζει και επεκτείνει τα προγράμματα 
νοητικής ενδυνάμωσης εξ αποστά-
σεως μέσω διαδικτυακής πλατφόρ-
μας. 
Η διακοπή των ομαδικών προγραμ-
μάτων κατά χρονικές περιόδους σε 
όλο αυτό το διάστημα της πανδημί-
ας, επέβαλε νέες συνθήκες αλλά και 
προκλήσεις  τόσο στους επαγγελμα-
τίες υγείας,  όσο και στους εξυπηρε-
τούμενους. 
Άνθρωποι άνω των 65 ετών, φάνηκε 
να είναι διατεθειμένοι να 
«συνδεθούν» και να παραμείνουν 
ενεργοί εξασκώντας τις νοητικές 
τους λειτουργίες. Οι επαγγελματίες 
υγείας του κέντρου μας, εκπαίδευ-
σαν έναν προς έναν, έδειξαν με απλά 
βήματα τη διαδικασία και βοήθησαν 
τους εξυπηρετούμενους να ξεπερά-
σουν τους όποιους δισταγμούς και 
φόβους για τις νέες τεχνολογίες. 
Έτσι, από το 2020 έως σήμερα, λει-
τουργούν 2 προληπτικές ομάδες 
νοητικής ενδυνάμωσης διαδικτυακά, 
στις οποίες  συμμετέχουν 16 άτομα 
συνολικά και εξασκούνται 2 φορές 
την εβδομάδα με ασκήσεις προσο-
χής, μνήμης, κρίσης και εκτελεστι-
κών λειτουργιών. Η κάθε συνάντηση 
στηρίζεται σε συγκεκριμένη θεματο-
λογία, όπως αρχαιολογία, ιστορία, 
καιρικά φαινόμενα, τεχνολογία κ.ά 
και διαρκεί 50 λεπτά. Υπάρχει, επι-
πλέον, η δυνατότητα εξάσκησης με 
οπτικοακουστικό υλικό όπως ενημε-
ρωτικά βιντεάκια, συνεντεύξεις, 
τραγούδια κ.ά. 

Θα λέγαμε, λοιπόν, ότι η περίοδος 
αυτή παρά τις δυσκολίες, άνοιξε νέ-
ους δρόμους επικοινωνίας και 
έδειξε σύγχρονους  τρόπους νοητι-
κής ενδυνάμωσης. Επιπλέον, είναι 
για μας απόδειξη ότι οι  άνθρωποι 
οποιασδήποτε ηλικίας μπορούν να 
εκπαιδευτούν και να χειριστούν 
προς όφελός τους την τεχνολογία.  
 
Δρ. Πλατής Αναστάσιος  
Ψυχίατρος, Επιστημονικά  
Υπεύθυνος εταιρεία  
ΠΑΝΑΚΕΙΑ 
Στεφάνου Καζούλη 18, Ρόδος τηλ: 
2241078315 
e-mail:    
arsinoi_panakeia@yahoo.gr 
URL: www.panakeia.org.gr 

 
 

Πλέγμα Υποστήριξης της 
«ΧΡΥΣΗΣ ΗΛΙΚΑΣ» στη 

 Βόρεια Εύβοια 
 
Ψυχική ανθεκτικότητα είναι να 
μπορούμε να ζούμε καλά παρά τις 
αντιξοότητες και μπορεί να ενισχυ-
θεί σε κάθε περίοδο της ζωής.  
Η χρυσή ηλικία, που αναφέρεται 
στα χρόνια της συνταξιοδότησης, 
είναι μια περίοδος της ζωής που, 
όταν συνδυάζεται με την καλή σω-
ματική και ψυχική υγεία, προσφέ-
ρει μια ποικιλία δυνατοτήτων κοι-
νωνικής συμμετοχής και ολοκλή-
ρωσης στα άτομα. 
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Τα άτομα που διαμένουν σε απομακρυ-
σμένες περιοχές, έχουν ιδιαίτερες ανά-
γκες προκειμένου να διαβιούν ανεξάρτη-
τα και να παραμένουν συνδεδεμένα με 
τα οικεία πρόσωπα. Η ενημέρωση για 
διαθέσιμες επιλογές, η συνέχεια των υ-
πηρεσιών, η πρόσβαση σε ποιοτικές υ-
πηρεσίες αποτελούν προκλήσεις καθώς 
τα άτομα ωριμάζουν και μπορεί να αντι-
μετωπίζουν αλλαγές στη μνήμη και την 
κίνηση αλλά και επιπτώσεις στιγματι-
σμού και απομόνωσης.  
Η αποτελεσματική υποστήριξη της χρυ-
σής ηλικίας αποτελεί κοινό στόχο για τα 
μέλη των οικογενειών τους και για τους 
φορείς. 
Δέσμευση μας η φροντίδα ατόμων τρίτης 
ηλικίας, αποτελώντας τον μοναδικό φο-
ρέα παροχής υπηρεσιών στη Στερεά Ελ-
λάδα. Από το 2018 βρισκόμαστε κοντά 
στους κατοίκους της Βόρειας Εύβοιας με 
υπηρεσίες κατ΄ οίκον φροντίδας, έχοντας 
έως σήμερα σταθεί δίπλα σε πάνω από 
1100 άτομα. Όλα αυτά τα χρόνια, η πα-
ροχή δωρεάν υπηρεσιών εξασφαλίζεται 
με δωρεές ιδρυμάτων της χώρας, εθελο-
ντική προσφορά επαγγελματιών του φο-
ρέα και παροχή ειδών πρώτης ανάγκης 
από ελληνικές εταιρείες. Όλα αυτά τα 
χρόνια, η συνέχεια δωρεάν υπηρεσιών 
εξασφαλίζεται με δωρεές ιδρυμάτων της 
χώρας, εθελοντική προσφορά επαγγελμα-
τιών του φορέα και παροχή ειδών πρώτης 
ανάγκης από ελληνικές εταιρείες. 
Από αυτήν την ευχάριστη θέση, ανακοι-
νώνουμε το δωρεάν πρόγραμμα για το 
2022, προετοιμασμένοι να υποστηρίξου-
με τους μεγαλύτερους σε ηλικία ενηλί-
κους με ένα πλέγμα υπηρεσιών που ενδυ-
ναμώνει τόσο τα άτομα όσο και την τοπι-
κή κοινωνία.  
Το πρόγραμμα υλοποιείται με την υπο-
στήριξη του ΤΙΜΑ Κοινωφελούς Ιδρύμα-
τος.  

 

Οι υπηρεσίες είναι δωρεάν και 
παρέχονται σε σταθερές μονά-
δες υποδοχής σε κεντρικά ση-
μεία στο Μαντούδι και στη Λί-
μνη σε συνεργασία με το Δήμο 
Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας 
Άννας και κατ΄ οίκον, σύμφω-
να με τα ισχύοντα μέτρα για 
την πανδημία. Το πρόγραμμα 
θα διαρκέσει από τον Ιανουά-
ριο 2022- Δεκέμβριο 2022. Οι 
υπηρεσίες παρέχονται κατόπιν 
αιτήματος ατόμων ηλικιών 60+ 
που διαμένουν στις περιοχές 
της Β. Εύβοιας. 
Οι αιτήσεις ξεκίνησαν. 
 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΕ 
 ΜΑΖΙ ΜΑΣ ΕΑΝ: 

 
-Είσαι άτομο ηλικίας 60+ και 
αντιμετωπίζεις δυσκολίες μετα-
κίνησης για να επισκεφθείς υ-
πηρεσίες για την ψυχική υγεία, 
μικροβιολογικά κέντρα για εξε-
τάσεις κτλ. 
-Θέλεις να βελτιώσεις την κα-
θημερινότητά σου και να συμ-
μετέχεις σε ατομικές και ομα-
δικές δράσεις στη Βόρεια Εύ-
βοια.  
-Βιώνεις αλλαγές στην κινητι-
κή σου κατάσταση. 
-Ανησυχείς για τους γονείς σου 
που είναι άτομα τρίτης ηλικίας 
και κατοικούν στη Βόρεια Εύ-
βοια. 
-Είσαι επαγγελματίας υγείας 
και θέλεις να συμμετέχεις σε 
δράσεις για την υποστήριξη α-
τόμων τρίτης ηλικίας στη Βό-
ρεια Εύβοια. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΧΑΛΚΙΔΑ 
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 Το πρόγραμμα περιλαμβάνει: 

 
• Συμβουλευτική- Υπηρεσίες 

ψυχολόγων/
ψυχοθεραπευτών και ψυχιά-
τρου για την ψυχική υγεία 
και την υγεία του εγκεφά-
λου 

• Κινητική αποκατάσταση- 
 φυσικοθεραπείες- σωματική 
 ενδυνάμωση 
• Υπηρεσίες νοσηλευτών και 
 ιατρού για την προαγωγή 
 της γενικής υγείας 
• Εκπαίδευση κι ανάπτυξη 

δεξιοτήτων για επαγγελμα-
τίες και εθελοντές 

 
Δραστηριότητες κι εκδρομές 
Οι υπηρεσίες παρέχονται δωρεάν 
για ολόκληρο το έτος 2022.  
2221181071, 6937244646. 
 
Αγγελίδου Ευαγγελία, 
Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας 
Ψυχοθεραπεύτρια, MSc 
Προέδρος REMIND-Ελληνικής 
Εταιρείας Νόσου Alzheimer & 
Συγγενών Διαταραχών Χαλκίδος 
 
Καλαβρή Χριστίνα, 
Ψυχολόγος, MSc 
 
Ζάγκας Δημήτριος, 
Ψυχοπαιδαγωγός, MSc 

Για νέες αιτήσεις, για τις περιοχές Μα-
ντούδι, Λίμνη, Αγία Άννα, Ροβιές, Δάφ-
νη, Στροφυλιά, Κεράμεια, Κήρυνθος, 
Κεχριές, Κουρκουλοί, παρακαλούμε επι-
κοινωνήστε με την Remind- Ελληνική 
Εταιρεία Νόσου Alzheimer και Συγγε-
νών Διαταραχών Χαλκίδας στα τηλέφω-
να 2221181071, 6937244646. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alz-
heimer και Συναφών Διαταραχών σας 
ενημερώνει  ότι από τον Ιανουάριο του 
2022 έχει λάβει την αιγίδα του Υπουρ-
γείου Υγείας αναφορικά με εβδομαδιαίες 
εκδηλώσεις σχετικά με την άνοια.  
 

Δευτέρα 7:30– 8:30  
Μαθήματα για  
Επαγγελματίες Υγείας της 
Χώρας 
 
Τρίτη 11:00-12:00 
Μαθήματα για Νοσηλευτικό 
προσωπικό της Χώρας 
 
Πέμπτη 19:30– 20:30  
Εκδήλωση για το κοινό με 
ποικίλα θέματα ιατρικού, ι-
στορικού και κοινωνικού εν-
διαφέροντος 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ- ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 



24 ώρες το 24ωρο 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ- ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 

 
 
 
 
 

 

To Πανελλήνιο Ινστιτούτο Νευρο-
εκφυλιστικών Νοσημάτων 
(P.I.N.Dis) συμμετέχει ως εταίρος 
στο πρώτο του Ευρωπαϊκό Eras-
mus+ Πρόγραμμα Ακαδημαϊκής 
Εκπαίδευσης με τίτλο ¨Η Γενετική 
Συμβουλευτική στα Πανεπιστήμια 
της Ευρώπης: Η περίπτωση των 
Νευροεκφυλιστικών Νοσημάτων¨. 
Το έργο θα διαρκέσει 30 μήνες 
(έναρξη 1/2/2022) με συντονιστή 
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης και εταίρους τα 
Πανεπιστήμια: Ruprecht-Karls 
University of Heidelberg 
(Γερμανία), Vrije Universiteit 
Brussel (Βέλγιο), Izmir Ekonomi 
Universitesi (Τουρκία), Fundacio 
Clinic per a la Recerca Biomedica 
(Ισπανία). Βασικός στόχος η δη-
μιουργία ενός κοινού Ευρωπαϊκού 
Μαθήματος Γενετικής Συμβου-
λευτικής με σκοπό την εκπαίδευση 
των φοιτητών Τμημάτων Επιστη-
μών Υγείας στην εφαρμογή της 
συμβουλευτικής για θέματα γενε-
τικής.  
Αυτό θα ενδυναμώσει τους μελλο-
ντικούς επαγγελματίες υγείας στην 
κλινική τους πρακτική και θα στη-
ρίξει τις οικογένειες με αυξημένο 
ρίσκο για Νευροεκφυλιστικά Νο-
σήματα. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ALZHEIMER  

ΛΑΡΙΣΑΣ 
 

Η Ελληνική Εταιρεία νόσου Alz-
heimer νομού Λάρισας 
(Ε.Ε.Ν.Α.Λ) υλοποιεί ποικίλες 
δράσεις εντός της δομής και κατ’ 
οίκον με δωρητή το "ΤΙΜΑ κοι-
νωφελές Ίδρυμα". 
Πραγματοποιούνται νευροψυχο-
μετρικά τεστ από τον Δεκέμβριο 
έως σήμερα στα πλαίσια πρόλη-
ψης της άνοιας, διάγνωσης του 
νοητικού ελλείμματος, πρόληψης 
του άγχους - κατάθλιψης των πε-
ριθαλπόντων και βελτίωσης ποι-
ότητας ζωής των ηλικιωμένων.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΛΑΡΙΣΑ  

 
Πραγματοποιούνται 2 φορές εβδομα-
διαίως ασκήσεις βελτίωσης της ισορρο-
πίας, βάδισης και ενδυνάμωσης άνω και 

κάτω άκρων στα άτομα με άνοια και η-
λικιωμένους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πραγματοποιούνται εργαστήρια  
χοροθεραπείας - μουσικοκινητικής.   
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Κατασκευάστηκε από ομάδα ασθε-
νών και ηλικιωμένων το καράβι των 
ευχών, με οικολογικά υλικά στα 
πλαίσια αναβίωσης του ελληνικού 
εθίμου και έκφρασης των προσωπι-
κών ευχών με ένα ιδιαίτερο τρόπο. 
 
 

 

Πραγματοποιείται ατομική, νοητι-
κή και σωματική ενδυνάμωση κατ’ 
οίκον, 2 φορές εβδομαδιαίως σε 13 
ωφελούμενους. 

Παρέχεται συμβουλευτική στήριξη στα 
οικογενειακά μέλη και περιθάλποντυ-
εςς, για την παροχή ποιοτικής ολιστι-
κής φροντίδας. Παρέχεται ψυχολογική 
στήριξη στους περιθάλποντες. 
 
Πραγματοποιείται εκπαίδευση ασθε-
νών, περιθαλπόντων και ηλικιωμένων 
στο tablet και νοητική  άσκηση με ψη-
φιακό υλικό  

Πραγματοποιούνται εργαστήρια 
ανθοκηπουρικής, εργοθεραπεί-
ας, αφήγησης και ψυχαγωγικο-
κοινωνικές  εκδηλώσεις . 
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Στις 24 Φεβρουαρίου συζητήθηκαν 
τα ήθη και έθιμα της Αποκριάς και 
κατασκευάστηκαν μάσκες από  
ομάδες ασθενών και ηλικιωμένων. 
 
 
 
 
 
 
Την 1η  του Μάρτη πραγματοποιή-
θηκε μουσικοκινητική εκδήλωση 
στο πνεύμα της Αποκριάς, καθώς 
και αναβίωση του εθίμου 
«Χάσκα». 
Στις  8 Μάρτη, ημέρα τής γυναί-
κας, πραγματοποιήθηκαν 4 δράσεις 
με τις ομάδες ασθενών και ηλικιω-
μένων. 
-Διακοσμήθηκε η  πρόσοψη της Ε-
ταιρείας με μπαλόνια χρώματος 
μωβ και πράσινου σε ένδειξη σεβα-
σμού προς το γυναικείο φύλο και 
ελπίδας, ώστε να εξαλειφθεί η 
έμφυλη βία. 
 
 
 

 

 

 
 

Κατασκευάστηκαν κάρτες για το 
2022, οι οποίες δόθηκαν στα οι-
κογενειακά μέλη των ασθενών, 
σε ηλικιωμένους και σε μια κλει-
στή μονάδα φροντίδας ηλικιωμέ-
νων. 
Στις 21 Ιανουαρίου ημέρα της 
αγκαλιάς, έγινε ενημέρωση 
σε  ομάδες περιθαλπόντων, α-
σθενών και ηλικιωμένων, για 
την θεραπευτική δράση της α-
γκαλιάς και ξενάγηση αυτών 
σε αγκαλιές ανθρώπων, ζώων 
και πουλιών μέσω tablet. 

Στις 9 Φεβρουαρίου, ημέρα 
ασφαλούς διαδικτύου έγινε ε-
νημέρωση και διαδραστικό  
εργαστήριο για ασφαλή πλοή-
γηση σε ηλικιωμένους. 
 
Στις 14 Φεβρουαρίου, ημέρα 
αγίου Βαλεντίνου, έγινε ψυχα-
γωγική εκδήλωση και διαδρα-
στικό εργαστήρι μέσω τέχνης. 
 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΛΑΡΙΣΑ 
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-Μοιράστκαν μπαλόνια στους ωφελού-
μενους με σύνθημα «Σταματήστε τη 
βία» 
-Πραγματοποιήθηκε ομιλία με θέμα: 
«Γυναίκα και βία», από την εθελό-
ντρια, Κατερίνα Καράβα. 
-Έγινε φωτογράφηση και χορός, με 
τους εθελοντές, εργαζομένους και ω-
φελούμενους. 
Στις 16 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε 
εκδήλωση προς τιμήν του περιθάλπο-
ντα, με θέμα: “Νοιάζομαι για τον Πε-
ριθάλποντα” Η έναρξη της εκδήλωσης 
έγινε από την πρόεδρο Ελένη Νιφλή, η 
οποία  εξήρε την προσφορά των περι-
θαλπόντων, επεσήμανε την επιβάρυν-
ση που υφίστανται από την ιδιαιτερό-
τητα της φροντίδας και τους παρότρυ-
νε να φροντίσουν τους εαυτούς τους.  
Στη συνέχεια, η νοσηλεύτρια  Αλεξάν-
δρα Μάνο, μίλησε για την βελτίωση 
της ποιότητας ζωής και τα  δικαιώματα 
αυτών. Η ψυχολόγος Αθανασία Τα-

μπούρη παρουσίασε τεχνικές για τη 
διαχείριση του στρες, ενώ, η Μαρία 
Νάκα μίλησε για την ευεργετική επί-
δραση του χιούμορ στην ποιότητα ζω-
ής, προτρέποντας όλους, να το υιοθε-
τήσουν. Ακολούθησε συζήτηση με 
τους περιθάλποντες και  προσφορά ζε-
στής σοκολάτας. Οι περιθάλποντες ευ-
χαρίστησαν τα μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου της Ε.Ε.Ν.Α.Λ και τους 
εθελοντές  για την υποστήριξη που 
τους παρείχε εν μέσω covid-19, ενώ 
παράλληλα ζήτησαν την λειτουργία 

 

 ξενώνα προσωρινής φιλοξενίας των 
ασθενών, για την ψυχοσωματική απο-
φόρτισή τους.   
Η εκδήλωση έκλεισε  με μουσικοκινη-
τική άσκηση των  περιθαλπόντων από 
την Κατερίνα Ζαχείλα, με μουσική υ-
πόκρουση τους  "χαρταετούς"  του Μί-
κυ Θεοδωράκη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ευχαριστίες από την  

Alzheimer Hellas 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ– ΛΑΡΙΣΑ 



 

        Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer & Συναφών Διαταραχών 
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ΑΘΗΝΑ 
1. Σωματείο Αλληλοβοήθειας Φροντιστών Ασθενών με Nόσο  
Alzheimer 
Ιωάννου Δροσοπούλου 22, Κυψέλη, T: 2108235180  
E: contact@caregiver.gr  S: www.caregiver.gr 
2. Εταιρεία Νόσου Alzheimer & Συναφών Διαταραχών Αθηνών 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια 
Μάρκου Μουσούρου 89 & Στίλπωνος 33, Παγκράτι, T: 2107013271  
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια Αμαρουσίου 
Ζήνωνος Ελεάτου 8, Μαρούσι, T: 2106180073 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια στη Λέσχη Φιλίας Αμπελοκήπων 
Βαθέως 25 & Πανόρμου, Αμπελόκηποι, T: 2106424228 
* Κέντρο Ημέρας για Άτομα με Άνοια Ηλιούπολης 
Αγ. Κωνσταντίνου 7, Γ’ ΚΑΠΗ, Ηλιούπολη, T: 2109706347 
* Υπηρεσία Φροντίδα στο Σπίτι για Άτομα με Άνοια 
Τ: 2107013271, E: info@alzheimerathens.gr  S: www.alzheimerathens.gr 
3. Ψυχογηριατρική Εταιρεία «Ο Νέστωρ»  
Κέντρο Ημέρας: Ιωάννου Δροσοπούλου 22, Κυψέλη  
T: 2108235050, 2108235620  
Κέντρο Ημέρας: Ηλία Ζερβού 94, Άγιος Ελευθέριος, T:2102288515, 
2102288551, Πρόγραμμα Βοήθειας στο Σπίτι: T: 2108235050  
Γραμμή Βοήθειας: T: 2103303678  E: contact@nstr.gr   S: www.nstr.gr 
4. Ολοκληρωμένη Μονάδα Αντιμετώπισης Νόσου Alzheimer & Συναφών 
Παθήσεων Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών  
Αφροδίτης 1 & Ηρώδου Αττικού, Τ: 2130227965, F: 2130055308 
Ε: alzheimer@mkoapostoli.gr  S: www.mkoapostoli.com 
5. Ελληνικό Δίκτυο Φροντιστών ΕΠΙΟΝΗ  
Βίκτωρος Ουγκώ 15, Μεταξουργείο Τ: 2118507085, F: 2104406003  
Ε: infoepioni@gmail.com  S: www.epioni.gr 
ΑΧΑΪΑ 
6. Κοινωφελές Σωματείο Αρωγής και Φροντίδας Ηλικιωμένων & ΑμεΑ-
ΦΡΟΝΤΙΖΩ - Πάτρα 
Φαναρίου 25, Τ: 2610 240242, E: info@frodizo.gr, www.frodizo.gr   
S: www.frodizo.gr 
7. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. “Μνημοσύνη” Πάτρας  
Σωσικράτους 12, K: 6945395040,  E: traviata@otenet.gr 
ΒΟΛΟΣ  
8. Ινστιτούτο Alzheimer Βόλου “Η Αγία Σοφία” 
Ρόζου 135 , Κ: 6944693900 E: alzheimer.inst.volos@gmail.com  
S: www.institutoalzheimer.gr 
ΔΡΑΜΑ 
9. (υπό σύσταση) 
K: 6949095177,  6939426620  
ΕΥΒΟΙΑ 
10. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Χαλκίδας 
Κ. Η. «Αγία Ειρήνη» Μεσσαπίων 4, T: 2221181071,  K: 6937244646 
E: info@alzheimer-chalkida.org S: www.alzheimer-chalkida.org  
11. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Κονιστρών Ευβοίας 
Κονίστρες Εύβοιας,  K: 6937299079  F: 2421049984  
E: konistra@hotmail.com  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
12. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. - Alzheimer Hellas  
* Μονάδα Αντιμετώπισης Προβλημάτων Ν. Alzheimer “Αγία Ελένη” 
Πέτρου Συνδίκα 13, T: 2310810411,  F: 2310925802 
* Μονάδα Αντιμετώπισης Προβλημάτων Ν. Alzheimer “Άγιος Ιωάννης” 
Κωνσταντίνου Καραμανλή 164, T: 2310351451-5 
F: 2310351456, Γραμμή Βοήθειας: 2310909000 
E: info@alzheimer-hellas.gr  S:  www.alzheimer-hellas.gr 
13. Σύλλογος φίλων Ελληνικής Εταιρείας Νόσου Alzheimer & Συγγενών  
Διαταραχών 
Κ. Καραμανλή 164, T: 2310351451-5 
14. Πανελλήνια Βιοτράπεζα Νευρολογικών Νοσημάτων 
Πέτρου Συνδίκα 13, T: 2310810411,  K: 6972697072 
E: info@neuro-bio.gr  S:  www.neuro-bio.gr  

15. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Εύοσμου - Κορδελιού και Καλαμαριάς 
Καραβαγγέλη 12 & Κατσαντώνη, K: 6973302750  
Ε: alz.kalamaria@gmail.com  
16. Πανελλήνιο Ινστιτούτο Νευροεκφυλιστικών Νοσημάτων (PINDIS) 
Πέτρου Συνδίκα 13, T: 2310 830667,  E: info-pindis@gmail.com  
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 
17. Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Έρευνας και Παρέμβασης (Ε.Ψ.Ε.Π.) 
Σικελιανού 2, T: 2651039820,  K: 62651039820, E: epsep_ioa@yahoo.gr 

•Σύλλογος Συγγενών και Φίλων Ατόμων με Νόσο Alzheimer 
και Συναφείς Διαταραχές (ΣΥ.Σ.Φ.Α.Ν.Α.ΣΥ.Δ.)  
Δημ. Κοσμά 10., Τ: 2651064122 Ε: alzheimer.ioannina@gmail.com    

ΚΑΛΑΜΑΤΑ 
18. Μεσσηνιακό Σωματείο Επαφής με τη Νόσο Alzheimer και την 
Άνοια (ΜΕ.Σ.Ε.Ν.Α.)  
Κ: 698 071 8300,  Ε: mesenames@gmail.com  S:  www.mesena.gr  

ΚΑΤΕΡΙΝΗ  
19. Εταιρεία Νόσου Alzheimer και συγγενών διαταραχών Πιερίας 
Κ: 6972507281 
ΚΟΖΑΝΗ 
20. Εταιρεία Νόσου Alzheimer & Συγγενών Διαταραχών,  
“Ο Άγιος Νικόλαος” 
Παύλου Χαρίση 13,  K: 6938442200 
E:  voucharas@gmail.com  
21. Ειδικό Κέντρο Ημέρας για πάσχοντες από Alzheimer  
Ψυχογηριατρικής Εταιρείας «Ο Νέστωρ» 
Φιλίππου Β΄7,  T: 2461461400  
E:  khkozanis@nstr.gr  S:  www.nstr.gr  
ΚΟΜΟΤΗΝΗ 
22. Σύλλογος Οικογενειών & Φίλων Πασχόντων από Νόσο  
Alzheimer & Συναφείς Διαταραχές, “Ο Λόγος” 
Πολυλειτουργικό Κέντρο Δήμου Κομοτηνής, Γρ. Μαρασλή 1 
T: 2531083844,  E:  ntinakom@gmail.com 

ΚΡΗΤΗ 
23. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ “Αλληλεγγύη”  Ηρακλείου - Ηράκλειο 
Νταλιάνη 22, T: 6947816155, 6974192595   F: 2810360047 
E: alzheimer.heraklion@gmail.com  S:  www.alzheimeheraklion.gr 
24. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Νομού Ρεθύμνης “Συμπαράσταση”  
Μάχης Ποταμών 9, Καλλιθέα, T: 2831101645 
E:  alzheimer.ret@gmail.com 
25. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. Χανίων 
Ινστιτούτο Έρευνας - Εκπαίδευσης Ψυχιατρικών Ανοϊκών Ασθενών  
Alzheimer 
Χρυσοπηγής 58, T: 2821076050 
E:  inerekal@otenet.gr  S  www.alzheimer-chania.gr 

ΛΑΡΙΣΑ 
26. Ελληνική Εταιρεία Ν. Alzheimer & Συναφών Διαταραχών Λάρισας 
Γ’ ΚΑΠΗ περιοχής ΑΤΑ, Χατζηγιάννη 3 
T: 2410281999 K: 6938805781 ,  E:  alzheimer.lar@gmail.com 

ΞΑΝΘΗ 
27. Σωματείο Alzheimer Ξάνθης 
28η Οκτωβρίου 252, K: 6977720669, E:  alzxnt@in.gr 

ΡΟΔΟΣ  
28. Εταιρεία Αντιμετώπισης Νόσου Alzheimer και άλλων μορφών 
άνοιας 
Στ. Καζούλη 18, T: 2241078315 
E:  koronis_panakeia@yahoo.gr  S  www.panakeia.org.gr 

ΣΕΡΡΕΣ 
29. Σύλλογος Οικογενειών και Φίλων για την Ψυχική Υγεία 
(Σ.Ο.Φ.Ψ.Υ.) 
Ορφέως 12, T: 2321063388, F: 2321063559 
E:  sofpsi-s@otenet.gr  S  www.sofpsi-ser.gr 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
30. Ε.Ε.Ν.Α.Σ.Δ. N. Καλλικράτειας 
Χατζηαργύρου 68, K: 6974900754,  E:  info@tsantalieleni.gr 

ΧΙΟΣ 
31. Ελληνική Εταιρεία Αγωγής Υγείας Παράρτημα Χίου 
Αλ. Παχνού 11, T: 2271041020, F: 2271081491 
E:  gmaris.chi@gmail.com 
 

Ενημερωθείτε για την Πανελλήνια Ομοσπονδία  

Επικοινωνία για τη Νόσο Alzheimer   Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer & Συναφών Διαταραχών 

Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer στην Ελληνική Επικράτεια 

Ενημερωθείτε για όλα τα μέλη στο  www.alzheimer-federation.gr 

mailto:info@frodizo.gr
http://www.frodizo.gr/

